

在天津的荧屏上,有这样一位主持人:她既能在《天津新闻》中以沉稳庄重的语调传递时政要闻,也能在《百姓问政》里用犀利又不失温度的提问回应民生关切;既能在突发疫情的直播中从容应对急稿考验,也能在新媒体赛场开辟全新的传播阵地。她就是天津海河传媒中心电视新闻部主播宫婷,一位在播音主持岗位上坚守十余载,用声音记录时代、用专业温暖人心的"声"力军。

# 津门炭屏"声"力军初心筑梦十余载

──记天津海河传媒中心主持人宫婷 対券 雅芸

初入荧屏: **把"专业"刻进每一次播报** 

2014年的夏天,刚从中国传媒大学播音与主持艺术专业毕业的宫婷,怀揣着对新闻事业的热爱,走进了天津广播电视台的大门。从校园到职场,从青涩学子到持证上岗的播音员,她用刻苦和努力,迅速完成了身份转变。"那时候每天上节目前1个小时,就追着编辑老师要稿子反复念,基本上上节目前,所有的导语都背下来了。"回忆起入职初期的时光,宫婷的语气里满是对初心的坚守。

人职不久,宫婷就承担起日播节目新闻频道王牌栏目《都市报道60分》的出镜及配音,高强度的节奏让她迅速成长,也让很多观众朋友认识了她。回忆起第一次被观众认出的场景,还有点小乌龙。一次采访时在南开区的一个小区里,宫婷正准备做出镜报道,旁边围观的人群中,有位老奶奶喊到:"官婷!你是官婷吗?哎呀,我太爱看你的节目了!",原来是老人年纪大了,把"宫"错看成了"官",但对于宫婷来说,这是第一次被观众认出来,欣喜的同时,心里多了一份责任,作为公众人物、一名新闻人,对自己的要求只能更严、更高。

日播节目意味着每天都有新的选题、新的稿件,有时遇到突发新闻,刚录制完一段配音就需要立刻切换状态播报急稿,这对于宫婷来说,每一次挑战都是提升业务能力的机会。"新闻播报容不得毕点马虎,哪怕是一个字的读音、一个停顿的节奏,都可能影响信息的传递效果。"这种对专业的追求,让她很快在同事中脱颖而出。

2017年,天津广播电视台新闻频道的全息演播室投用,首档使用这个技术的是《直播京津冀》,宫婷作为栏目出镜主持人。面对陌生的演播环境和全新的节目形式,她主动结合节目定位改写导语,配合团队反复调试录制流程。在2018年度天津市广播电视协会年度播音作品评选中,《直播京津冀》获得二等奖,这份荣誉是对她创新探索的最好褒奖。

## 深耕民生:

### 让"问政"充满温度与力量

2019年9月,宫婷迎来了职业生涯的一个重要节点——她开始主持周播节目《百姓问政》。这档以"关注民生实事、推动问题解决"为宗旨的节目,不同于常规的新闻播报,需要主持人既具备扎实的政策理论功底,又要有灵活的现场应变能力,更要怀揣一颗为百姓办实事的初心。

一档播出时长半个小时的节目,为 了做好这档节目,宫婷和同事们的前期 新闻选题讨论、新闻短片交流、脚本问题设置等,就要长达七八个小时。每次节目录制前,宫婷还要和编导团队一起梳理群众反映的问题,查阅相关政策法规,确保提问精准到位。有一次,节目组接到群众反映老旧小区电梯加装难的问题,宫婷不仅提前走访了多个小区,与居民、物业、施工方深入交流,还专门学习了本市电梯加装的相关政策细则。节目录制时,她针对审批流程、资金保障等关键问题接连发问,让相关部门负责人直面问题、给出承诺。节目播出后不久,该小区的电梯加装项目就进入了施工阶段,居民们特意给节目组寄来感谢信。

在大家的共同努力下,《百姓问政》成为天津市民家喻户晓的民生品牌节目,先后获得中国广播电视大奖广播电视节目电视栏目类提名和2021年度天津市新闻奖二等奖。谈到《百姓问政》带给宫婷什么,她说作为新闻主播,"说"很重要,"听"更重要,《百姓问政》教会了她如何去"倾听",一要听得到百姓的诉求,二要听得到节目现场领导干部的回答,真正发挥媒体的作用,把老百姓的小事儿当成大事儿,把为民服务的好事儿真正办好。

### 勇挑重担:

### 在重大报道中彰显担当

作为一名新闻主持人,宫婷始终牢记"讲政治、守规矩、强作风"的要求,在重大报道中勇挑重担,用专业素养展现新闻工作者的责任与担当。2019年起,她参与《天津新闻》栏目策划的系列报道,深入大型企业探访发展密码,走进大黄堡湿地、七里海湿地记录生态变迁,她用准确生动的现场出镜,展现城市发展。

时政报道是新闻工作的重中之重, 对主持人的政治素养和业务能力要求极 高。自参与《天津新闻》出镜、配音工作 以来,宫婷多次承担天津市两会、市第十 二次党代会、全国两会等重要会议的前 方报道任务,在很多的新闻现场留下了 身影,也发出了海河传媒的权威之声 2020年疫情来袭,抗疫一线牵挂人心,天 津海河传媒中心精心策划了系列节目 《天津最美抗疫人物发布厅》,邀请了抗 疫一线各行各业的嘉宾,张伯礼、张颖、 吴琦等一起分享了抗击新冠肺炎疫情的 点滴故事。在一期节目的最后,宫婷说: '每当我们提起英雄这个词,总觉得它是 带有一些传奇色彩的,但事实上,当疫情 来袭,英雄,就是我们身边一个个平凡的 普通人。"《天津最美抗疫人物发布厅之 最美逆行者》也获得了天津广播电视协 会2020年度优秀电视播音主持作品评 选新闻主持类一等奖。

今年秋天,天津迎来上合峰会,这是

2025 年中国最重要的主场外交活动之一,更是天津前所未有的大事、盛事,作为新闻

人,宫婷和同事们一样,兴奋激动之余也 深感责任在肩。从4月以来,上合峰会 的各项配套机制性会议陆续在天津召 开,人工智能合作论坛、世界市长对话活 动、数字经济合作论坛、文明对话活动 等,在这些活动的现场,宫婷负责与外籍 嘉宾的访谈。对她来说,一方面要完成 好本职工作,把专访做得精彩、做得有内 容,另一方面要讲好天津故事,为天津扩 大知名度、美誉度,做出媒体人的贡献。 在专访吉尔吉斯斯坦比什凯克市市长艾 别克·朱努沙利耶夫时,他谈到了未来, 天津与比什凯克作为友好城市将继续在 基础建设、空气治理、城市管理等方面深 化合作;宫婷也邀请艾别克市长在天津 多走走多逛逛,还向他推荐了天津的古 文化街、海河游船等地标性旅游景点和 游览项目。几天后再见时,艾别克市长 非常兴奋地说:"希望下次能再来天津, 也希望更多吉尔吉斯斯坦的人民来到天 津!"在上合峰会期间,宫婷还承担了新 闻中心前方演播室的播报及访谈工作,3 天、7场特别节目,贯穿始终,她以专业 敬业的精神,用声音搭建起天津与世界 对话的桥梁。

### 跨界创新:

### 在融媒时代开拓新阵地

随着媒体融合的不断深入,传统媒体主持人面临着新的挑战与机遇。宫婷主动拥抱变化,在新媒体领域开拓全新阵地。2021年起,她积极参与短视频创作和公众号文章撰写,从策划、拍摄到剪辑,全程深度参与,用新的传播形式讲述天津故事。

2022年宫婷和同事一起创作了《史提芬"津"游记》。以留学生史提芬的视角,带领观众体验天津的冰雪运动场地、品尝津味美食、打卡地标性建筑。为了让节目更接地气、更有新意,宫婷和团队反复打磨,从选题策划到脚本撰写,从场景选择到镜头设计,每一个环节都精益求精。"我们想通过外国人的视角,用小切口展现天津的魅力与活力,让更多人了解这座城市的包容与创新。"这个短视频作品发布后,热度飙升,入围了"你好



宫婷在国新办新闻发布会现场提问。

天津"短视频大赛作品,并最终荣获了当年比赛的一等奖。

宫婷在全国两会报道现场

2024年3月开始,电视新闻部鼓励 宫婷创建自己的新媒体视频账号。如何 创新性的以短视频视角带大家看看媒体 人的台前幕后?宫婷不断尝试创作,截 至目前,已经累计独立出镜剪辑了短视 频作品超过180条,其中2023年年底和 同事共创的《天津建卫筑城620周年!》 短视频连续两周获得了全国广电媒体联 盟TOP10第一名,这也给了大家更多的 创作热情与动力。2024年7月起,宫婷 代表海河传媒中心注册为国务院新闻办 公室记者,一年多来报道了近50场新闻 发布会,并通过短视频新闻的形式,把国 家的最新政策、经济发展变化等,第一时 间进行播发。作为一名主持人、一个记 者、一位媒体人,官婷永葆一颗"奔跑在 路上"的初心。

### 实至名归:

# "百佳"荣誉见证初心坚守

从2014年人职至今,宫婷在天津广播电视台的荧屏上坚守了十余个春秋。这些年,她从一名青涩的新人成长为业务精湛的骨干;主持的节目多次获得国家级、市级奖项;用声音和影像记录了天津的发展变迁,也温暖了无数观众的心。今年,宫婷迎来了职业生涯的又一重要里程碑——荣获2024年度全国广播电视新闻"百佳"优秀新闻播音员主持人荣誉。这份荣誉是对她十余载坚守与付出的最高肯定,也是对她专业素养与责任担当的最好证明。

面对这份沉甸甸的荣誉,宫婷说要 将这份荣誉作为新的起点,继续深耕播 音主持领域,在新闻的深度与温度上不 断精进,在媒体融合的浪潮中勇立潮头, 用更优质的作品回馈观众的信任与厚 爱,为天津的新闻事业贡献更多力量。

从演播室到基层采访现场,从民生 问政舞台到新媒体赛场,宫婷用坚守诠 释了新闻工作者的初心与使命。相信在 未来的日子里,这位津门荧屏的"声"力 军,必将绽放出更加耀眼的光芒,用声音 继续书写属于这座城市的温暖故事。

> 宫婷,天津海 河传媒中来一直直 人,多年来一直主持的《 事新闻类播音主持的《 津新闻》等节节播 次获得天津广播电



视协会一等奖。多年来在全国 两会、夏季达沃斯论坛、上合峰 会等重大主题报道中承担访谈 任务。2025年10月,荣获国家 广电总局评选的全国广电"百 佳":2024年度全国十佳优秀新 闻播音员主持人。